
《地理标志产品中江白芍种植技术规范》团
体标准

编制说明（草稿）

标准编写组

2021年7月

地理标志产品中江白芍种植技术规范

编制说明

一、项目来源及目的

中江白芍栽培历史悠久，品质优良，具有根粗、肥壮、质坚、体重、粗足、表面光滑、色泽黄白适度、内心白色等特点，其有“银心”白芍之称。中江县气候温暖湿润、日照充足、雨量适中，产地土壤主要为紫色土，土壤质地适中、酸碱适宜，速效磷和有效铁、锰、铜含量充足，中江白芍得益于得天独厚的地理环境优势，其大面积人工栽培的单位产量、药品效价、根条色泽、外观形态居中国之冠，享誉中外。“中江白芍”先后获国家地理标志保护产品（2013年）、国家地理标志产品证明商标（2008年）、2015年成功创建四川省省级地理标志产品保护示范区。2011年，中国特色之乡组委会正式授予中江县“中国芍药之乡”称号。据统计，2019年种植白芍面积达到3.38万亩，年产量达到10140吨，实现产值2.1亿元。带动当地药农20万余人从业，人均收入达10140元，实现了药农快速致富。

由于药农普遍缺乏相应科学知识，尤其缺乏相应的用肥与病虫害综合防治知识，沿袭古老的传统栽培习惯，重治轻防，盲目用药，农药使用不合理；重视施商品化肥，忽视施有机肥，致使其产品农药、重金属超标，影响药用品质和安全。在人们越来越重视食品安全、优质营养的今天，人们对健康产品的需求日益上升，国际上对产品质量指标也要求越来越严，健康农产品的生产，刻不容缓。

鉴于新《标准化法》的实施，原中江白芍区域标准与新《标准化法》存在冲突，加之原标准的标龄长、一些指标低、陈旧已经不适应当前中医药产业快速发展所需，必须对原中江白芍产地环境及种植技

术规范尽快进行修订，让新标准支撑中江道地中药材产业发展显十分必要。

为保证白芍的产品质量，维护中江白芍的固有地理标志文化特色，在众多的白芍种植农艺师及制药工程师的认真探讨研究相关生产加工的基础上，根据《中华人民共和国标准化法》《四川省标准化监督管理条例》和有关法律法规，特编制本标准。

二、编制原则和依据

根据国家质量监督检验检疫总局的相关规定的要求，本标准依据 GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定编写本标准的内容，主要按照科学性、客观性、先进性和可操作性的原则制定，在标准的研究制定过程中采用调查法、检测测试法和试验验证法等多种研究方法，为标准内容的科学性提供了保障。符合生产实际，操作易行，并与现行法律法规无冲突。

相关标准在技术方面分别参考和依据了以下相关标准：

DB51 / 336—2001 无公害农产品（或原料）产地环境条件

DB51 / 337—2001 无公害农产品农药使用准则

DB51 / 338—2001 无公害农产品肥料使用准则

中华人民共和国农业部公告 第199号（2002年5月22日）

中华人民共和国药典（2015年版，一部）

三、与现行有关法律、法规和强制性国家标准的关系

《中华人民共和国标准化法》第十八条“国家鼓励学会、协会、商会、联合会、产业技术联盟等社会团体协调相关市场主体共同制定满足市场和创新需要的团体标准，按规定供社会自愿采用。”；“制定团体标准应符合国家有关方针政策、法律法规和强制性标准要求，不

得损害人身健康和生命财产安全、国家安全、生态环境安全”。

本标准的技术参数、指标参照现行国家标准和行业标准，并结合中江县的环境质量和种植技术水平，本标准的性能指标、检验方法与现行国家、行业等标准有较好的协调性。

四、标准制定效果

《地理标志产品中江白芍种植技术规范》团体标准规定了中江白芍的术语和定义，产地选择，选种和育苗，大田栽培管理，病虫害防治，采收，运输与贮存。本标准规定了中江白芍种植应采用的种植管理技术。本标准适用于中江白芍种植。

采用以上标准，一是进一步推进中江白芍的规范化种植；二是提高中江白芍的地标价值，增强中江白芍的市场竞争力，提高中江白芍的种植技术健康有序发展。

五、贯彻标准的要求和建议

本标准一经发布，将采用适宜的方式及时对相关管理部门和标准实施主体进行宣传贯彻，并做好相关培训，使标准的关联方能及时、准确的按标准要求开展工作。

六、知识产权情况说明

本部分不涉及专利和知识产权。

七、采用国际标准和国外先进标准情况

无。

八、与现行相关法律、法规、规章及相关标准的协调性

无。

九、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

十、标准性质的建议

建议作为推荐性标准发布实施。

十一、替代或废止现行相关标准的建议

无。

十二、其它应予说明的事项

无。

《地理标志产品中江白芍种植技术规范》

标准编写组

2021年7月